

公交优先与公交安全优先

徐迅雷

今日论语

昨日上午9时许,上海市发生了一起公交车爆燃事故,3人当场死亡,12人受伤。上海方面公布信息非常及时,事发一个多小时后,我就在新民网上看到了详细的报道,当天下午新民晚报的头版报道了此事,傍晚时分又初步获知了爆燃原因:经初步勘查,火灾系乘客携带易燃物品上车所致,有关情况警方还在进一步调查中。

这样的公共安全事故,公众最想知道的是“为什么”。也许,最能让人稍稍松口气的,恰是“乘客携带易燃物品上车所致”,这反映出

公众个人外出乘车的安全知识和安全意识比较差。

在上海等大中城市,“公交优先”已叫了好几年,但公交车车况较差、乘车拥挤、行车拥堵还是常态。与“公交优先”相比,如今“公交安全优先”更显得迫切。有些安全举措是马上可以做起来的,比如公交车车窗打不开,是关乎乘客能否及时安全逃生的大问题,许多车子的窗如同铁板一块,应该改装,要考虑把公交车窗变成“应急门”“安全门”;在公交车报站的同时,应加报各种安全知识,包括“不要带易燃易爆物品上车”等等;还有,可考虑加强科技手段,比如安装易燃易爆物品报警

装置等。

安全保障无小事。昨天的新闻里,还有两条引人注目:大连机场两飞机发生飞行冲突,起飞时险些造成正面相撞;天安门实施新管理规定,禁带枪支、弹药、匕首等管制器具和爆炸性、放射性等危险物质进入天安门地区,广场人员需随时接受安检。安全保障得有立体思维,需要制度、需要监管、需要智慧、需要科技、需要投入,丝毫不能含糊。新任团中央第一书记陆昊,35岁担任北京市副市长,在副市长任上接受《新京报》记者专访时说的话给我很深刻印象:“目前我所有分管工作中,安全是第一位的,我管着安全、工

业、商业、外经贸、外事,这5条线中安全是头等大事,最不可怠慢的就是这个事,这是绝对的、丝毫不能含糊的。”

群众的安全感,是靠一点一滴积累而成的。在一个城市的上空俯瞰其交通,最应该致敬的是那些乘坐公交车、骑着自行车出行的普通人,他们多么不容易;他们不像乘坐小汽车者那样占用那么多的公共资源,他们的利益才是最大的公共利益。保障公共安全,离不开保障公众出行安全;保障公众出行安全,离不开保障公交安全;所以,落实“公交优先”,就要首先考虑如何落实“公交安全优先”。

观点圆桌

公职人员为何无权游湖?

新闻焦点:贵阳日前下发紧急通知,从5月1日起,市政府机关和企事业单位的党员干部、职工,禁止到阿哈湖水库饮用水源保护区游玩。这一“游湖禁令”,一时成了当地市民热议的焦点。

“禁令”有积极意义

保护城市供水水源地,公职人员的确应该带好头,起到示范作用。应该承认,如果公职人员不到水源保护区游玩,对于减轻湖区环境压力,节约社会资源,倡导环保氛围具有一定的积极意义。

叶祝颐

引导公众环保意识

如果“禁令”之下水质依然持续下降,全面关闭景区也未尝不可。让公务员尽快“重返”景区或把他们长久挡在景区之外,真正起决定作用的并不是当地政府,而恰恰是公众对“禁令”的理解及他们的环保态度,要重视引导公众环保意识。

刘楚汉

环保懒政的表现

这样的“禁令”注定是会受到非议的。凭什么禁止公务员游湖?没有哪条法律条文规定,可以将公务员排除在游湖游客之外。要保护环境,就该下功夫去治理,“游湖禁令”让我们看到一些地方干部的懒政思维是多么顽固。

王军荣

评论责编 赵红玲

E-mail:zhaohl@wxjt.com.cn

教育当如何脱离产业化轨道

赵志疆

5月4日,在北大校庆所举行的“校长论坛”上,中国人民大学校长纪宝成对当前“大学围着市场转”的思想提出尖锐批评。纪宝成说,市场经济“是以物质利益为动力的”,但大学的使命和精神,要求它与市场保持一定距离。

国内的大学校长中,纪宝成无疑是敢说敢言的一位,对于大学市场化的批评,这也不是第一次——早在2006年,他就撰文《清算教育产业化》,对此提出全面批评。时隔两年旧话重提,不由得使人别有一番滋味在心头。

教育部领导曾多次表态,坚决反对教育产业化。即使如此,依旧没能阻挡教育产业化的实际进程。

时至今日,教育产业化的恶果日渐显现:高企的收费标准早已成为民众心头的痛,然而很多大学依然在大兴土木,各类以赚钱为目的的进修班、培训班也与日俱增。大学本应是高尚灵魂和独立自由精神荟萃,却已在市场化大潮的冲击中步步后退,大学精神日渐式微,直接影响到教育质量。

教育是一种公益性社会公共产品,政府理应承担有经费投入的主要责任,然而长期以来教育经费投入始终存在缺口,于是一些地方政府“不给经费给政策”,先是默许和纵容大学市场化经营,等尝到“甜头”,教育产业化就成了政府推卸责任的挡箭牌。不仅如此,有限的教育经费

支出中,还存在着普遍的分配不均。据统计,我国教育经费在10亿元以上的学校有11所,经费总和占百所部属高校教育经费总额的三分之一,其中清华、北大更是以35.91亿元和24.08亿元遥遥领先。大学热衷于市场化,一方面是为了获取更多利益,另一方面则是为了积累更多叫板名校的资本,以期在未来的利益分配中重新洗牌。

诺贝尔经济学奖得主弗里德曼曾经指出,政府对教育的责任,主要体现在财政资助上,而不应该直接管理。反观国内,在政府财政投入不足背景下,原本不应管理的领域却插手太多,这大概正是纪宝成校长“炮轰”教育产业化之

余,对行政评估、行政审批、行政审查等颇有微词的原因所在。前不久的“风光女秘书”一度引起热议,大学在评估检查过程中的弱势地位可见一斑。大学领导们除了想要从中获取更多政绩之外,何尝不是希望借此提高学校影响,从而捞取到市场化运作中的更多筹码呢?当大学都在为了争抢有限的教育资源而疲于奔命的时候,公众又如何能寄希望于从中得到廉价而优质的服务?

教育部前副部长张保庆曾不无痛心地说,“教育产业化了,就毁掉教育事业了。”更多的投入、更少的插手,这是在教育方面理想的政府责任担当。教育当如何脱离产业化轨道?需要政府加大投入、均衡资源配置,同时积极完善大学管理机制、消除其牟取利益的冲动,以确保大学精神和教育质量的回归。

市人大常委会专题调研支农惠农

本报讯 昨天,市人大常委会组成人员就本市支农惠农政策贯彻落实情况开展专题调研,市人大常委会主任刘云耕参加调研。刘云耕一行实地视察了松江区委港粮食高产示范基地等,听取了市农业委员会和松江区领导的有关情况汇报。(任达)

应对城市突发事件市政协专题调研

本报讯 (通讯员 陈毅然)昨天下午,市政协主席冯国勤主持召开市政协十一届六次主席会议。会议听取了《关于应对各类突发事件对城市公共安全影响》专题调研下一阶段工作安排的汇报。

安全生产百日督查本市开展专项行动

本报讯 (通讯员 李斌 记者 潘高峰)日前,市政府办公厅发出通知,要求在全市迅速开展安全生产百日督查专项行动。这一专项行动从5月至7月将分三个阶段进行。第一阶段为准备阶段,第二阶段为企业自查阶段,第三阶段为督查检查阶段。

上海百老讲师团团长入选“十大和谐人物”

本报讯 中国骄傲·第六届中国时代新闻人物颁奖盛典暨创新论坛日前在北京全国政协礼堂举行。上海百老德育讲师团团长戚泉木入选中国时代十大和谐人物。戚泉木还走进北京大学百年纪念讲堂作了“悠悠百老情,殷殷为人民”的专题报告。(陈文)

上海29.2万人自行纳税申报

人均申报年所得额为38.2万元

本报讯 (记者 王欣)上海市财税局昨天披露,截至3月31日个人所得税申报期结束,申城共有29.2万名符合条件的纳税人在规定期限内向主管税务机关办理了2007年度年所得12万元以上个人所得税自行申报,比去年增加22.6%。申报年所得额1116.6亿元,人均申报年所得额为38.2万元;已扣缴税额174.8亿元,应补税额2.2

亿元,人均缴税额6.1万元。2007年度年所得12万元以上个人所得税申报人数之所以大幅增长,主要有以下因素:■得益于中成经济持续平稳健康发展。实现了速度与结构、质量、效益相统一,造就了一批高收入群体,为年所得12万元以上个人所得税自行申报人数增长创造了必要条件。

■得益于纳税人依法纳税意识逐渐增强。去年首次自行纳税申报以来,纳税人、新闻媒体对个人所得税的关注度有所提高,纳税人税法遵从度普遍提高,主动咨询、主动申报人数多于去年。■得益于广大扣缴义务人的积极配合。协助税务机关做好宣传工作,主动提醒和帮助员工依法申报。■得益于各级税务机关为纳税

人提供的优良申报环境。税务部门除广泛宣传申报范围、申报内容、申报程序以及相关法律责任,各办税服务厅普遍实行假日值班制度,设立专门申报窗口,及时受理纳税人的咨询和申报,并以邮寄申报、网上申报等多种申报方式,为纳税人提供快捷、便利的纳税服务。同时,建立严格的纳税人信息保密制度,确保纳税人信息不被泄露,保障纳税人的合法权益。

南汇启动新一轮“美水行动”

今年重点整治35条(段)53公里黑臭河道

河道整治,完成“万河整治”三年行动计划。围绕上海创建国家环保模范城市的目标,南汇此次“美水行动”,将由点及面推进黑臭河道整治,两年内计划整治14个镇58条(段)113公里黑臭河道,实现基本消除黑臭

的目标。其中,今年除整治周康地区盐船港、高新河等4条21.9公里黑臭河道外,还将全面整治14个镇35条(段)53公里黑臭河道。张家路港是首先启动的“创模”黑臭整治河道工程之一。另外,沿A2高速需整治的河

道有142条(段),长56公里,土方为58万立方米。其中重点整治的河道80条(段),长35公里,岸坡绿化8.7万平方米。目前,南汇已确定了A2沿线水环境整治方案,力争使农村“小河浜”岸坡整齐、岸岸整洁、水面清洁。 (钱超) 08050610401

新闻追踪

感谢伸出援手的师生们

刘贵彦烈士父亲昨赴青云中学演讲

本报讯 (特约通讯员 顾武)本报今年3月27日至31日,连续报道了老山自卫反击战一等功臣刘贵彦烈士的八旬父亲刘亚东、弟弟刘贵臻,在闸北区青云中学援滇支教老师龚奇等人资助下,赴云南文山州麻栗坡县烈士陵园祭奠亲人的详

细经过,引起读者强烈反响。昨天,刘亚东老人特地来到青云中学,向学子们作了“感恩于心——为了永不忘却的纪念”主题演讲。青云中学表示,将聘请刘亚东老人为校外辅导员,请这位老党员做学生们的德育导师。

“他们是最值得尊敬的人”

“寻找49年前的建设功臣”有进展

本报讯 (记者 晏秋秋 通讯员 章华平)“真没想到,父亲已经去世14年了,还有人惦记着他。”全国劳模吴松元的儿子,在电话那头激动地说。本报5月1日刊登报道《寻找49年前的建设功臣》,并刊登了49年前上海建筑业功臣们的一张“合

影照”。当晚起,“认人”的电话蜂拥而至,纷纷指认照片中的劳模;有的是照片中劳模的亲属打来的,有的是老邻居或老同事打来;也有为寻找照片中劳模提供线索的电话。截至今天上午,上海建工集团又找到了3位劳模。